Primo esonero di Architetture degli Elaboratori I
Prof.ssa Massini - canale EO - 15 Novembre 2007

Compito A 

Esercizio 1 (6 punti)

Siano dati i valori  W = 27 e Z = –21.

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 dei valori e mostrare che la rappresentazione trovata è corretta.

· Calcolare W+ Z e Z – W e mostrare che i due risultati sono corretti nella rappresentazione in complemento a 2.

Esercizio 2 (12 punti) 
Progettare un circuito che riceve in ingresso i bit x4 x3 x2 x1 e fornisce in uscita la codifica con 4 bit della funzione   f (X, Y) = 3X – 2Y, dove X = x4 x3 x2 e  Y = x3 x2 x1. 

N.B. Usare la rappresentazione in complemento a 2 e codificare con don’t care i valori di f non rappresentabili con 4 bit.
Realizzare il circuito con:

1) Multiplexer 8-a-1
2) Porte logiche.

Esercizio 3 (10 punti)
Ricavare e semplificare le espressioni realizzate dal seguente circuito.

Ricavare poi la tavola di verità e scrivere:

· l’espressione canonica SOP di f
· l’espressione canonica POS di g.

Esercizio 4 (4 punti)

Data l’espressione E = X1 X2 X3 + X1 X2 X3 X4 + X1 X2 X4 (le variabili sottolineate sono complementate),

- scrivere l’espressione duale 

- realizzare E con sole porte NAND
N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti

Primo esonero di Architetture degli Elaboratori I
Prof.ssa Massini - canale EO - 15 Novembre 2007
Compito B
Esercizio 1 (10 punti)
Ricavare e semplificare le espressioni realizzate dal seguente circuito.

Ricavare poi la tavola di verità e scrivere:

· l’espressione canonica SOP di g

· l’espressione canonica POS di f.

Esercizio 2 (6 punti)

Siano dati i valori  A = –17 e B = 28.

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 dei valori e mostrare che la rappresentazione trovata è corretta.

· Calcolare A + B e A – B e mostrare che i due risultati sono corretti nella rappresentazione in complemento a 2.

Esercizio  3 (12 punti) 
Progettare un circuito che riceve in ingresso Z = z2 z1 e W = w2 w1 e fornisce in uscita la codifica con 4 bit della funzione   f (Z,W) = 5Z - 2W – 3 .  
N.B. Usare la rappresentazione in complemento a 2 e codificare con don’t care i valori di f non rappresentabili con 4 bit.
Realizzare il circuito con:

1) ROM
2) PLA.

Esercizio 4 (4 punti)

Data l’espressione E = (A1 + A2 + A3) (A2 + A3 + A4) (A1 + A2 + A3 + A4), dove le variabili sottolineate sono complementate),

- scrivere l’espressione complementare 

- realizzare E con sole porte NOR
N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti 
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Compito C
Esercizio 1 (10 punti)
Ricavare e semplificare le espressioni realizzate dal seguente circuito.

Ricavare poi la tavola di verità e scrivere:

· l’espressione canonica POS di g

· l’espressione canonica SOP di f.

Esercizio 2 (4 punti)

Data l’espressione E = X Y Z + Y Z W + X Y Z W (le variabili sottolineate sono complementate),

- scrivere l’espressione complementare  

- realizzare E con sole porte NAND
Esercizio 3 (6 punti)

Siano dati i valori  X = 23 e Y = –26.

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 dei valori e mostrare che la rappresentazione trovata è corretta.

· Calcolare X + Y e  Y – X e mostrare che i due risultati sono corretti nella rappresentazione in complemento a 2.
Esercizio 4 (12 punti) 
Progettare un circuito che riceve in ingresso i bit z4 z3 z2 z1 e fornisce in uscita la codifica con 4 bit della funzione   f (Z,W) = Z – 2W, dove Z = z4 z3 z2 e  W = z3 z2 z1. 

N.B. Usare la rappresentazione in complemento a 2 e codificare con don’t care i valori di f non rappresentabili con 4 bit.
Realizzare il circuito con:

1) Multiplexer 8-a-1
2) PLA.

N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti 
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Compito D
Esercizio  (12 punti) 
Progettare un circuito che riceve in ingresso A = a2 a1 e B = b2 b1 e fornisce in uscita la codifica con 4 bit della funzione   f (A,B) = (A-1)(B+2).  
N.B. Usare la rappresentazione in complemento a 2 e codificare con don’t care i valori di f non rappresentabili con 4 bit.
Realizzare il circuito con:

1) Multiplexer 8-a-1
2) Porte logiche.
Esercizio (4 punti)

Data l’espressione E = (X + Z + W) ( X + Y + Z + W) (X + Y + Z) (le variabili sottolineate sono complementate),

- scrivere l’espressione duale 

- realizzare l’espressione duale  con sole porte NAND
Esercizio (10 punti)
Ricavare e semplificare le espressioni realizzate dal seguente circuito.

Ricavare poi la tavola di verità e scrivere:

· l’espressione canonica POS di f
· l’espressione canonica SOP di g.

Esercizio (6 punti)

Siano dati i valori  Z = 29 e W = –14.
· Dare la rappresentazione in complemento a 2 dei valori e mostrare che la rappresentazione trovata è corretta.

· Calcolare Z – W e W – Z e mostrare che i due risultati sono corretti nella rappresentazione in complemento a 2.

N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti 
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Compito E
Esercizio 1 (6 punti)

Siano dati i valori  X = –25 e Y = 13.

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 dei valori e mostrare che la rappresentazione trovata è corretta.

· Calcolare X – Y e X + Y e mostrare che i due risultati sono corretti nella rappresentazione in complemento a 2.

Esercizio 2  (10 punti)
Ricavare e semplificare le espressioni realizzate dal seguente circuito.

Ricavare poi la tavola di verità e scrivere:

· l’espressione canonica SOP di f 
· l’espressione canonica POS di g.

Esercizio 3  (4 punti)

Data l’espressione E = A B C D + B C D  + B C D (le variabili sottolineate sono complementate),

- scrivere l’espressione complementare 

- realizzare l’espressione complementare con sole porte NOR
Esercizio 4 (12 punti) 
Progettare un circuito che riceve in ingresso i bit a4 a3 a2 a1 e fornisce in uscita la codifica con 4 bit della funzione   f (A, B) = 2A – 3B, dove A = a4 a3 a2 e B = a3 a2 a1. 

N.B. Usare la rappresentazione in complemento a 2 e codificare con don’t care i valori di f non rappresentabili con 4 bit.
Realizzare il circuito con:

1) ROM
2) Porte logiche.
N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti 
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Compito F 

Esercizio 1 (4 punti)

Data l’espressione E = (X1 + X2 + X3 + X4) (X1 + X2 + X4) (X2 + X3 + X4) (le variabili sottolineate sono complementate),

- scrivere l’espressione duale 

- realizzare E con sole porte NOR
Esercizio 2 (6 punti)

Siano dati i valori  A = –17 e B = 28.

· Dare la rappresentazione in complemento a 2 dei valori e mostrare che la rappresentazione trovata è corretta.

· Calcolare A + B e A - B e mostrare che i due risultati sono corretti nella rappresentazione in complemento a 2.

Esercizio 3  (12 punti) 
Progettare un circuito che riceve in ingresso X = x2 x1 e Y = y2 y1 e fornisce in uscita la codifica con 4 bit della funzione   f (X,Y) = 3X – 4Y.  
N.B. Usare la rappresentazione in complemento a 2 e codificare con don’t care i valori di f non rappresentabili con 4 bit.
Realizzare il circuito con:

1) Multiplexer 8-a-1
2) PLA.

Esercizio 4 (10 punti)
Ricavare e semplificare le espressioni realizzate dal seguente circuito.

Ricavare poi la tavola di verità e scrivere:

· l’espressione canonica SOP di f
· l’espressione canonica POS di g.

N.B. Per superare l’esonero bisogna ottenere 18 punti
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